



壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案，昨日踏入第一百二十二日審訊。

控方繼續盤問黎智英，揭露黎智英和前美國駐港總領事郭明瀚（James Cunningham），就香港《逃犯條例》修訂草案一事頻頻溝通，郭明瀚更多次主動獻計。在法官杜麗冰追問下，黎智英承認向《蘋果日報》時任社長張劍虹及副社長陳沛敏下達編採指示，要求把前政務司司長陳方安生與時任美國副總統彭斯（Mike Pence）會面的新聞做到「最大效果」，又稱他是聽從郭明瀚的建議。此外，郭明瀚發訊息向黎智英匯報與陳方安生會面的過程。黎智英昨確認陳方安生與彭斯會面前，曾與郭明瀚見面討論《逃犯條例》修訂草案。

●香港文匯報記者 葛婷

# 黎智英認做大「陳彭會」報道

## 稱聽從郭明瀚建議向《蘋果》下令 指與郭見面商逃犯修例草案



●黎智英在2019年3月23日向李永達傳送陳方安生和彭斯握手的相片。

▲前美國駐港總領事郭明瀚（左）曾傳訊息予黎智英，指他與陳方安生在會面中有良好對話。

資料圖片

▲黎智英曾跑到美國「交代」香港近況。圖為他與彭斯會面握手。

資料圖片

控方展示2019年3月19日黎智英向郭明瀚傳的訊息。黎智英提到，很高興郭明瀚和陳方安生共餐晚餐，認為陳方安生可以告訴郭明瀚更多關於香港的事情。郭明瀚亦曾傳訊息予黎智英，指他與陳方安生在會面中有良好對話，陳方安生注意到否決《逃犯條例》的需要，郭明瀚建議陳方安生與美國國家安全委員會討論時應以此為主軸。

郭明瀚在訊息中稱，陳方安生向他介紹一同赴美的前立法會議員郭榮鏗及莫乃光，陳方安生指二人是其接班人。郭明瀚稱，他雖然沒有機會與郭榮鏗及莫乃光單獨交談，但從小組討論中可見郭、莫尋求國際社會反對中國政府、特別是反對《逃犯條例》修訂草案的理由，深思熟慮且能言善辯。

黎智英在2019年3月23日向李永達傳送陳方安生和彭斯握手的相片，稱「她與彭斯見面！」控方指黎的訊息符號顯示他表現興奮，但黎只同意陳方安生和彭斯會晤一事令他印象深刻。法官李運騰問黎智英在陳方安生與彭斯會晤前，是否提早知悉陳方安生將與彭斯會晤，黎智英否認，亦指他不知道陳方安生會見美國國會山莊和美國國家安全委員會。

報道聲稱高規格接待陳太向中央施壓

控方在庭上展示《蘋果日報》在2019年3月24日的A1頭條新聞，標題為《彭斯晤陳太關注港人權

學者：高規格接待向京施壓。黎智英承認他向《蘋果日報》社長張劍虹及副社長陳沛敏下達編採指示，要求《蘋果日報》把前政務司司長陳方安生與時任美國副總統彭斯會晤的重大新聞做到「最大效果」，並指建議是由郭明瀚提出。該報道指，陳方安生獲美國副總統彭斯簡短接見。

之後美國國家安全委員會再與陳方安生和郭榮鏗及莫乃光會面近一小時。報道指，學者和時事評論員均認為，美國以如此高規格接待陳方安生，藉此向中央政府和特區政府敲響警號和施壓。

郭明瀚向黎智英稱，他理解《逃犯條例》修訂草案的法律問題將在接下來的數個月內進入關鍵階段，又問黎智英他以為香港做些什麼，建議他們可以在2019年4月尾前討論。

黎智英把郭明瀚的訊息轉發予李柱銘、李永達、李卓人、何俊仁、張劍虹及陳沛敏，黎智英與李永達討論時指反對派應團結起來共同行動。法官杜麗

冰關注郭明瀚指之後可再討論如何提供協助，質疑討論並非只為了報道，黎智英說希望郭明瀚就《逃犯條例》修訂草案提供建議。

黎同意做國際游說 否認是自己主意

控方繼續展示黎智英在2019年3月19日至4月1日的訊息內容。黎智英跟李柱銘說美國民主黨及共和黨對中國的敵對態度明顯，是對華盛頓進行游說的大好時機。

黎智英庭上解釋是想喚起美國關注《逃犯條例》，他同意要做國際游說，但否認是自己的主意。黎智英向李柱銘提到，Minky（李柱銘助手）建議他們把華盛頓之旅推遲至2019年5月中旬，李柱銘則指事件將會有進一步發展，若其後進展正面，他們便可以專注整體情況，若其後進展負面，他們的華盛頓之旅則變得更為重要。黎智英認為有需要當局進一步推動《逃犯條例》修訂草案前出手阻止。

### 黎否認聘郭明瀚助游說 又稱願付錢自相矛盾

香港文匯報訊（記者 葛婷）黎智英確認2019年3月至5月，曾就李柱銘等人訪美就《逃犯條例》修訂草案展開游說一事，分別與李柱銘、李卓人等人通訊，並提議讓前美國駐港總領事郭明瀚安排及組織此訪美行程，指郭明瀚為美國民主黨人，若有他參與，或有機會在民主黨控制的美國國會討論香港《逃犯條例》。黎智英提及，李柱銘不希望郭明瀚參與他們的訪美之旅，但黎認在未來兩年，郭明瀚可以是他們留在美國華盛頓為香港作游說的人。

黎智英在訊息中告訴其助手 Mark Simon，叫 Mark Simon 告知李柱銘，「郭明瀚自願提供幫助，而不是我們聘請他。所以李柱銘無法拒絕他的幫助，這對他們的華盛頓之旅有好處。郭明瀚建議我們應該只關注《逃犯條例》問題，這是好的。他們不應該把注意力分散到這麼多的問題上，分散焦點。請告訴李柱銘，我想知道郭明瀚是否可以要求美國商會發表反對香港《逃犯條例》的聲明。如果能做到這一點，對我們抵制法律是非常有幫助的。」

控方問及為何說郭明瀚自願提供幫助，黎指這是事實，又稱沒有聘請他。控方問黎是否想瞞住李柱銘向郭明瀚付酬，黎否認。控方再引述黎另一訊息指，「雖然我告訴李柱銘和李卓人，郭明瀚自願提供協助，但我們當然應該為他的努力給予酬勞」，黎再次否認聘請郭明瀚，但聲稱他願意付錢給郭明瀚。

另外，對於黎智英助手 Mark Simon 能為黎智英安排與時任美國國務卿蓬佩奧及時任美國副總統彭斯會面，控方問黎 Mark Simon 是否認識內幕人士，黎指他不能確認聯絡 Mark Simon 的人是否內幕人士，法官杜麗冰則指 Mark Simon 能為黎智英安排與時任美國國務卿蓬佩奧及時任美國副總統彭斯會面，已代表 Mark Simon 能聯絡內幕人士。黎智英否認，堅稱只是一些人聯絡 Mark Simon，欲透過 Mark Simon 聯絡黎智英。

## 再有「港漂」墮電騙 港大內地女生失財180萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源、莫楠）近月有超過60名港大學生墮詐騙案合共損失逾6,000萬元，繼上周一名港大18歲內地女學生揭發墮入假冒官員電話騙案，損失920萬元；近日再有一名22歲港大內地女學生，誤墮假冒官員電話騙案損失180萬元。

行政長官李家超昨日出席行政會議前表示，對於近期有大學生被詐騙的嚴重案件，警方已經與大學加強合作製作很多宣傳短片及問卷；另有講座、研討會、宣傳單張、發放電郵、社交媒體、群組等不同渠道，共同努力不斷做好宣傳和教育工作，希望大學生更加留意及了解這些騙案的手法。

李家超表示，基於騙案成本低和跨境性，一直是全球所面對的問題，最重要做好自身保護。他指出，「即使有些人聽過，甚至參與過防騙的宣傳，但當發生在自己身上，都抱有『我不會是受害者』的想法。」他認為，這些想法需要排除，因為有很多具有專業知識、在社會有一定經驗和經歷的人，都可能受騙，強調電騙手法層出不窮，陰險奸詐，

市民要保持警覺，當涉及金錢時最好和身邊家人商談，如有懷疑，可透過政府或警方熱線進行諮詢求助。

消息指，最新一宗騙案的22歲港大內地女學生，去年12月8日接獲自稱入境事務處職員的騙徒電話，指她身份證被封鎖不能出入境，其後指她涉及廣西南寧發生的一宗案件，需要檢查其資產，並指示其到指定銀行開設銀行戶口，否則會向她採取拘捕；由於女事主之前沒有接觸過防騙訊息，也無做過防騙問卷，故未有產生任何懷疑，故遵從騙徒指示，轉賬保證金以自證清白，女生由去年12月30日至今年1月17日，分6次將合共180萬元轉賬到騙徒指定的本地轉數快賬戶。直至今日，女事主透過 WeChat 看到有港大內地女生被騙920萬元新聞，才懷疑受騙，昨晨在校內報警。

對當地環境不熟悉 更易成詐騙目標

教育局局長蔡若蓮昨日表示，由於離家外出升學的學生通常年輕且對當地環境不熟悉，更容易成為詐騙



●香港大學。 資料圖片

案的目標。局方近年來已提醒大學加強學生的防騙意識，鼓勵大學之間分享防騙方法。教育局一直與警方保持緊密合作，保安局亦正與大學合作推廣防騙資訊，大學也會特別關注新生的需要。

### 警破外圍賭網拘12人 檢投注紀錄逾3.9億

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方有組織罪案及三合會調查科聯同財富情報及調查科人員，由1月20日起展開代號「烏林」行動，搗破一個由黑幫操控的非法賭博集團，涉嫌利用工廈單位作營運中心招徠本地賭客，再透過多個非法賭博網站提供網上百家樂及波馬外圍投注等；行動昨日暫拘捕12人，檢獲逾3.9億元懷疑外圍投注紀錄及超過530銀行戶口持有人資料，涉及1,500個傀儡戶口；警方案件調查仍在進行中，不排除有更多人被捕。

被捕12人包括5男7女，年齡介乎22歲至76歲，當中6人為集團主腦及骨幹成員，其餘6人為傀儡戶口持有人，分涉營辦處所作收受賭注用途，收受賭注、推廣或便利非法收受賭注及洗黑錢罪名，通宵扣查。

## 鄧炳強：專責組人員已赴泰 助獲釋港男回港



香港居民疑遭賣豬仔誘騙到東南亞國家遭非法禁錮及從事非法工作的營救行動續有新進展，日前再有一名29歲香港男子獲釋，他去年10月被誘騙到緬甸圍區從事非法工作。據了解，他沒有支付贖金，但身上沒有證件及現金。特區政府保安局局長鄧炳強昨日表示，該名男性香港居民，已經安全到達泰國境內，中國駐泰國使領館人員亦與他會面，特區政府保安局專責組人員已啟程赴泰，希望盡快協助該名人士回港。

指未知全盤部署不該亂爆料

鄧炳強表示，他本人已與泰國駐港領事聯絡，得到對方承諾會全力協助港人回港。在被扣押的28名香港居民中，目前已有17人被扣押，10人在積極營救中，現時一正身處泰國。鄧炳強又不點名質疑協助家屬的前區議員

余德寶指，留意到有一位人士一直為受害者家屬進行「心理協助」，鄧炳強感謝該名人士，但認為若任何人「從人口中得知受害者情況，未知我們全盤部署底下，就向公眾發放消息，對一些未獲營救的人士，未必是一件好事」。鄧炳強補充說，保安局專責小組一直有與受害者家屬保持聯絡。

另外，特首李家超昨日出席行政會議前見媒體，被問及港人在東南亞被困失去人身自由事件，李家超重申非常重視，保安局成立的專責小組做了大量工作。李家超表示，特區政府最主要針對四方面工作，包括全面深入的調查，針對執法；加強與不同單位和國家的合作；提升旅遊警覺，包括近期已將緬甸提升為紅色；



●一名港人被困在緬甸妙瓦底電騙園區四個月，昨日獲救，暫身處泰國。圖為大報記者日前在泰國邊境拍攝妙瓦底KK園電騙園區。 大報調查組攝

宣傳和教育，希望引起市民警覺。他亦留意到，東南亞當地政府對有關詐騙罪行的重視程度已經提升。

●香港文匯報記者 蕭景源

## 瀾湄合作打擊電騙 共拘逾7萬疑犯

新聞鏈接

據央視新聞報道，1月21日，瀾湄執法合作中心在中國雲南省昆明市召開「海鷗」聯合行動總結會，柬埔寨內政部、中國公安部、老撾公安部和國防部、緬甸內政部、泰國皇家警察、越南公安部派出代表團參會，聯合國毒品與犯罪問題辦公室、東盟警察組織等國際組織亦應邀參會。

解救160多名受害人

2024年8月至12月，為落實瀾湄合作第四次領導人會議精神及《瀾湄合作五年行動計劃（2023-2027）》，中心組織實施了「海鷗」聯合執法行動，協調東、中、老、緬、泰、越六國執法部門共同打擊區域電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪與槍支彈藥走私犯罪，取得了務實工作成果。經初步統計，行動期間，各方總共破獲以電詐案件為主的各類案件160餘起，逮捕犯罪嫌疑人7萬餘名，解救受害人160餘名。

今年，中心將適時啟動「海鷗」聯合行動第二期，繼續聚焦打擊電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪，特別是全力解救各國失聯、被困人員，切實維護區域各國人民生命財產安全與區域安全穩定。